

# 纪检监察工作学习交流专刊

2024年第12期（总第120期）

中共河北体育学院纪委主办

2024年9月25日

## 工作动态

### 学院开展全面从严治党向纵深发展自查自纠工作

近日，按照省委教育工委通知要求，学院开展全面从严治党向纵深发展自查自纠工作。该工作分三个阶段进行，一是自9月19日至9月25日为对照检查阶段，要求建立整改工作台账，明确责任部门、责任人、整改举措和完成时限。二是自10月到12月底为集中整治阶段，对能够立即整改的问题，要即知即改、立行立改；对不能立即整改的问题，要制定有效的整改措施，持续跟进整改。三是建立长效机制。要严格落实中央八项规定及其实施细则精神，加强制度建设，提升制度执行力。进一步加强校园廉洁文化建设，持续整治师德师风和教风学风，推动全面从严治党常态化长效化。

截至9月25日，学院已完成对照检查工作，经梳理共查找8个方面问题60余个。下一步，学院纪委将加强对自查自纠、整改整治工作的监督检查，推动问题整改落地落实。

## 议论风生

### 有责必担当 失责必追究

习近平总书记强调，有权必有责、有责要担当、失责必追究。他在《之江新语》中写道：“何其为领导干部？说得直白一点，组织上让我们当领导干部，就是派我们在这里站岗放哨，这叫守土有责。”

有责要尽责，有责必担当。每个人都有自己的责任与担当，有多大的责任就要有多大的担当。对党员干部来说，担当尽责，既是一种政治品格，也是分内之事。当前，河北改革发展任务繁重，雄安新区建设发展、京津冀协同发展等重大国家战略深入实施，高质量发展持续向上突围……面对这一场场大仗、硬仗，党员干部唯有守土有责、守土尽责，挺膺担当、勇挑重担，才能不辱使命、不负重托。倘若有责而不担当，在位却不在状态，就会错失发展良机，贻误事业发展。

比如，有的地方工作不到位，拖了后腿，甚至影响了工作大局；有的部门推诿扯皮、邀功诿过，不作为、慢作为、乱作为；有的干部敷衍塞责、行动拖沓，日常抓得不紧，等到“交账”时手忙脚乱、变形走样；还有的认为不干事、不担事就会“平安无事”，甘当“躺平式”干部，等等。诸如此类，不仅是工作作风的不严不实，更是失职失责的大问题。不尽责就会被问责，失责早晚“挨板子”，近年来公开通报的很多典型案例，足以表明“失责必追究”。

古人说，食其禄不避其难，居其职不委其责。当干部就是要担当，事不避难、义不逃责，把责任和使命扛在肩上、落在日常，做好每一天、走好每一步，像螺丝钉一样紧紧铆在岗位上履职尽责。比如，每年“七下八上”汛期，各级干部都应“时时放心不下”，提前应急演练，完善工作措施，加强预报预警，决不能等汛期来了再仓促上阵；又比如，办好民生实事，从一点一滴做起，实实在在解决好群众的诉求，聚少成多，积小致巨，把干部的尽责担当变成人民群众的幸福获得感。

问责是手段，尽责是目的。每个人都担负起岗位赋予的责任，敢于直面挑战，善于解决问题，勇于改革创新，汇聚起来必定是万众一心谱写中国式现代化建设河北篇章的磅礴伟力。

## 黑板报

### 持续在“常”“长”上下功夫

习近平总书记近日作出重要指示强调，党纪学习教育取得积极成效，要巩固深化党纪学习教育成果，坚持融入日常、抓在经常，把党纪学习教育成果持续转化为推动高质量发展的强大动力。自今年4月全党深入开展党纪学习教育以来，广大党员、干部认真学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》，努力做到学纪、知纪、明纪、守纪，以严明纪律不断增强党的创造力凝聚力战斗力。为学之要，贵在有恒。党员、干部要把党纪学习教育作为终身课题，持续在“常”“长”上下功夫，不断将党的纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉。

党纪学习教育只有进行时，没有完成时，要将“常”“长”贯穿始终。党员、干部必须把学习党纪作为必修课、常修课，通过持之以恒加强纪律教育，进一步增强党员、干部政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，从思想上正本清源、固本培元，真正让学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。

推动党纪学习教育常态化长效化，党员、干部要持续对照纪律处分条例深入检视个人在遵守“六项纪律”方面存在的薄弱环节，切实做到真检视、真整改，自觉用党规党纪校正思想和行动。要将党的纪律规矩落实到工作和生活的各个方面，始终做到自重、自省、自警、自励，真正把党规党纪内化于心、外化于行。面对各种诱惑和考验，始终坚守本色、恪守本分，任何时候任何情况下都不放纵、不越轨、不逾矩。

推动党纪学习教育抓常抓长，党员领导干部要发挥“头雁效应”，在遵规守纪和担当作为上走在前、作表率，一级示范给一级看、一级带领着一级干，带动广大党员干部真正把纪律严起来、把规矩立起来。要积极探索纪律教育经常化、制度化途径，营造尊崇制度、遵守制度、捍卫制度的良好氛围，对踩“红线”、越“底线”、闯“雷区”的坚决严肃追责问责，巩固和发展执纪必严、违纪必究常态化成果，充分发挥纪律建设标本兼治的利器作用。要把党纪学习教育与整治形式主义为基层减负紧密结合，紧盯形式主义老问题和新表现，用党的纪律规范履职行为、激励担当作为，引导党员、干部树立和践行正确政绩观，推进作风建设常态化长效化。

推进纪律教育常态化长效化不可能一蹴而就，需要久久为功。各级党组织要注重将党纪学习教育融入日常、抓在经常，切实将纪律教育与党性教育、廉洁教育贯通起来，推动党员、干部养成在受监督和约束的环境中工作生活的习惯。要坚持正面引导和反面警示相结合，既充分发挥正面典型的示范引领作用，又加强对反面案例的警示剖析，把典型案例作为“活教材”，以身边事教育身边人。要加大对“一把手”、年轻干部、新提拔干部的纪律培训力度，把纪律教育融入党员、干部日常教育管理监督，促使其揽镜自照、反思自省，时刻绷紧纪律之弦，不断提高思想觉悟、精神境界、道德修养，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，以铁的纪律凝聚意志、锤炼作风、锻造队伍，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强纪律保障。

## **廉洁文化建设** **动为苍生谋**

权力乃“公器”，姓公不姓私。该为谁用权、怎么用权，这是为官从政者都要面对的必答题。唐代王维《献始兴公》诗中有云：“所不卖公器，动为苍生谋。”大意是说：公器是不能拿来卖的，以权谋私是决不允许的；动用公器只能是为了百姓，权力只能用作给百姓谋福祉。

德惟善政，政在养民。只有权为民所用、利为民所谋，才能顺应民意、赢得民心。白居易致仕居洛阳时，发现洛阳龙门潭以南的伊河“有八节滩、九峭石，船筏过此，例反破伤。舟人楫师推挽束缚，大寒之月，裸跣水中，饥冻有声，闻于终夜”。白居易不顾自身体弱，毅然施舍家财，疏浚八节滩。白居易急民之所急、忧民之所忧，此情此举，百姓焉能不信服？

为官一任、造福一方，落实到具体行动中，就是心系百姓冷暖，为了百姓生计，敢于担当作为。正所谓：“利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去。”手握权柄者，只有多思民之所得、少计己之所失，才能为百姓兴利去弊，安民惠民。

“动为苍生谋”，要求广大党员干部树立正确的权力观，经常对照初心使命，知道自己“从哪里来”“到哪里去”，时刻牢记“为了谁、依靠谁、我是谁”，常怀为民之心、善谋富民之策、勤行利民之事，为人民掌好权、用好权，自觉同人民想在一起、干在一起，“把屁股端端地坐在老百姓的这一面”。

## **从严治党金句**

要盯紧公权力运行各个环节，完善及时发现问题的防范机制，精准纠正偏差的矫正机制。管好关键人，管到关键处，管住关键事，管在关键时，特别是要把“一把手”管住管好。

责任编辑：袁芝

签发：杨威